

EL CORREO

Año XXIV

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Jueves 19 de Febrero de 1903

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 8.309

MÁS CADENAS

Al ver la sencillez con que se acoge y difunde el rumor de que el Crédito Liones se ya a encargar del pago de los intereses de la Deuda exterior en los diferentes departamentos de Francia, podría creerse que el asunto es baladí. Para que resulte más incomprensible e irrisoria la tal medida, hay que añadir que se presenta como altamente favorable para España, siendo, sin embargo, justo decir, que el beneficio alcanzará principalmente a los que están promoviendo por todos los medios el alza del exterior, y que aprovechan todas las coyunturas para asegurar su negocio.

Una buena parte de los tenedores del exterior lo han comprado a los tipos de 35, 40 ó poco más, pasando hoy su estimación del 92.

En la época del presupuesto de nivelación, y cuando a la renta interior se le impuso el 20 por 100, debió hacerse una cosa análoga con la Deuda exterior.

Aquella oportuna coyuntura se desaprovechó, y los tenedores del exterior se encuentran con un papel exento de gravámenes, y cuyos intereses además se pagan en oro.

Pero no basta esto a los tenedores de este papel, especialmente a los que tan buen negocio burátil han hecho en los últimos tiempos.

Ahora, para la mayor estimación de dicho valor, se corre la voz de que el Crédito Liones se encargará del pago del cupón, y en ese caso, ¿para qué sirve la sucursal del Banco de España en París?

Es decir, que vamos a establecer una dependencia más del extranjero, si se realiza el plan acariciado; que se irá extendiendo alrededor del cuello de España la argolla que ya la oprime, por lo que pasa con sus ferrocarriles, con sus minas, con sus tranvías, en poder de los extranjeros; que caminaremos, en fin, a ponernos en las propias condiciones y en los mismos peligros porque están pasando y pasan Marruecos y Venezuela.

LA MARINA POR DENTRO

El «Boletín Oficial del Ministerio de Marina» publica hoy la siguiente real orden:

«Excmo. Sr.: Visto que en el «Boletín Oficial» de este ministerio, núm. 14 del 5 de Febrero de 1903, aparece como real orden comunicada una disposición en fecha 24 de Enero anterior, por la que figura resuelto el pase a situación de excedencia forzosa el personal de porteros y mozos que en la misma se expresa y se hace nomenclatura de tres porteros más que el número de la plantilla. Resultando, que dicha disposición figura firmada por quien no era en aquella fecha subsecretario del ministerio, ni de ella había tenido el ministro previo conocimiento, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido declarar y disponer:

1.º Que dicha disposición que como real orden comunicada aparece en el citado «Boletín», no ha tenido ni tiene eficacia alguna legal.

2.º Que visto que en ese texto, que con nombre de real orden comunicada ha figurado en el «Boletín Oficial», se hace relación a porteros que parecen resultar en excedencia, con percibo de cuatro quintos, así como a nomenclaturas de esos mismos destinos de porteros fuera de las condiciones prescritas por el real decreto de 25 de Octubre de 1899 y la real orden de igual fecha que fijan en las plantillas del ministerio de Marina, el número de personal que las había de constituir y la amortización que en ellas se había de operar para extinguir sus sobrantes, procediéndose a revisión de todo nomenclatura de esta clase, hecho con posterioridad a la fecha de las referidas reales disposiciones, teniendo en cuenta que mientras con arreglo a ellas no estuviera completada la amortización correspondiente, no ha existido posibilidad legal de acordar ni nuevos nombramientos en tales destinos, ni de recargar por consiguiente el presupuesto de este departamento, con haberes que fueron ordenables por ese concepto.»

La cuestión obrera

En el Ferrol

Ferrol 18.—En el teatro del Circo se han reunido los obreros despedidos del arsenal.

En medio de grandes aplausos se aprobó una proposición del operario Juan Martínez, en que se pide que el ministro manifieste si está dispuesto a pedir créditos tan pronto como se abran las Cortes.

De ser la respuesta afirmativa—dice la proposición—los obreros despedidos gestionarían su vuelta a los trabajos del arsenal, aunque no cobren en tres meses. Con ello conseguirían que los comerciantes les fien y con ello ahuyentarán el hambre de sus hogares.

Los obreros del ferrocarril de Ormaiztegui

Santiago 18.—El ingeniero director de la línea de Ormaiztegui se ha dirigido al gerente del ferrocarril de Santiago a Pon-

tevedra en petición de que le auxilie facilitándole personal de factores, mozos de estación y guarda-aguas, además de algunas brigadas de obreros.

El gerente dicese que ha contestado que no le es posible facilitar personal, pues además de ser dudoso que éste aceptara el ir a reemplazar a los huelguistas, le es absolutamente preciso para atender a las exigencias del servicio de mercancías facturadas en Vigo y las demás estaciones del interior y las cuales sufren considerable retraso a causa de la huelga.

En Cádiz

Cádiz 18.—Ha terminado en el Gobierno civil la conferencia celebrada entre los huelguistas salineros y los patronos. Estos, como cuestión previa, pedían la disolución de todas las Sociedades obreras para pactar las condiciones del trabajo.

Ante semejante pretensión el gobernador y el Sr. Mareco, que asistieron a la reunión, creyeron imposible el arreglo.

La salud del Papa

París 18.—Su Santidad León XIII está ligeramente constipado.

Sin embargo, pasado mañana irá a la sala de las Batiforraciones, situada encima del pórtico de San Pedro, con objeto de recibir la ofrenda de la tiara de oro, la cual le será entregada por los Cardenales Respighi y Ferrari, que presidirán la peregrinación italiana.

El Papa manifestó anoche al doctor Lapponi que estaba dispuesto a pronunciar la alocución escrita con tal motivo, y que no quería que fuese leída por otra persona.

Pleito favorable a España

Londres 18.—La sentencia dictada por el tribunal de Edimburgo en el pleito sostenido en España contra la Compañía de construcciones marítimas de Glasgow, por haber retrasado 135 semanas la entrega de los contratorpederos que mandó construir el ministerio de Marina español poco antes de empezar la guerra con los Estados Unidos, se funda en que si los contratorpederos hubieran sido entregados a tiempo, aunque hubiera sido durante la primavera de 1897, España podría haber hecho efectivo el bloqueo de Cuba, sofocando la insurrección impidiendo el contrabando de guerra, y hasta evitar la intervención de los Estados Unidos.

MARRUECOS

Los europeos en Fez

Tánger 18.—El ministro de la Guerra, Menabbes, ha ofrecido a las kábilas pasar las próximas Pascuas en la capital.

Agrega que, en vista de que el conflicto se prolonga demasiado, concepción más exacta la retirada general de los europeos de Fez, provisionalmente, con lo cual las naciones europeas contribuirían al pronto triunfo del Sultán.

Bajas de los imperiales

Tánger 18.—Hoy comunican de Zai y Zenu que las tropas imperiales han tenido cerca de 3.000 bajas en los combates anteriores, pereciendo en la batalla del jueves 150 adictos al Sultán.

En Zaarion, de 600 reclutados, han desertado la casi totalidad de los adictos.

Derrota de los insurrectos.

Tánger 19.—Anoche se recibieron en esta ciudad noticias de Fez que alcanzan al día 13 del corriente.

Según ellas, el ministro de la Guerra del Sultán derrotó numerosas fuerzas insurrectas de las tribus de los Hyainas, de Slad y Jaafar, haciendo al enemigo muchos muertos y prisioneros.

Estos últimos han sido enviados a Fez, así como varias cabezas de los vencidos.—*Fabra.*

Carrera de automóviles PARÍS-MADRID

Los señores duque de Santo Mauro y marqués de la Mina, en representación de la comisión organizadora de la carrera de automóviles entre París y Madrid, han visitado al ministro de Agricultura y Obras públicas, señor marqués del Vadillo, y convinieron en la necesidad de dejar en suspenso, para los efectos de esta carrera, el reglamento de la marcha que deben llevar los automóviles por las carreteras, y dar las órdenes oportunas para que los jefes de las provincias afectas al trayecto de Madrid a la frontera procuren la mejor conservación de las mismas para el próximo mes de Mayo.

La última carrera de automóviles entre París y Viena dió motivo a justificadas censuras en la prensa extranjera; primero por las desgracias y atropellos que hubo, y después por no verse claro que ventajas proporciona a los pueblos la marcha más o menos veloz de los automóviles.

Hasta ahora, los automóviles no han pasado de máquinas de lujo para uso y placer de las clases ricas.

Las demás clases, especialmente las que andan pacíficamente por las carreteras en el campo ó por paseos y calles en las ciudades, ven con verdadero terror a los automóviles.

Se dice, sin embargo, que para que anden mejor los automóviles, quizá para que atropellen a más gente, deben componerse las carreteras.

De modo que lo que no se hace en provecho de la agricultura y del comercio, se va a realizar en beneficio de un sport y de una industria cuyas ventajas de carácter general hasta ahora no han podido demostrarse.

LA ARCHIDUQUESA ISABEL

La Reina Cristina

Viena 18.—Ha carecido de importancia la indisposición de la Reina Cristina, que efectivamente sufrió anoche un desmayo en el momento de ser sacado de la cámara mortuoria el fardo que encerraba el cadáver de su madre la archiduquesa.

Su hermano, el archiduque Federico, sostuvo a la Reina, impidiendo que cayera a tierra.

Hoy se encuentra todo lo bien que es posible después de la desgracia que ha sufrido.

La embajada

Viena 18.—Hoy al medio día ha sido recibida en audiencia especial por el Emperador la misión extraordinaria española, formada por los señores general Pacheco, Balseiro y Heredia.

Los funerales.—Regreso de la Reina.

Los funerales se celebrarán hoy jueves. La Reina, la Infanta María Teresa y su alta servidumbre emprenderán el sábado el viaje de regreso a Madrid.

Lo harán directamente, es decir, sin detenerse en París, y llegarán a esta corte el lunes ó el martes.

S. M. el Rey continúa sin salir de Palacio. Por su orden se dicen en su oratorio particular desde hace tres días las misas de San Gregorio.

El material de guerra español en Cuba y Puerto-Rico

Dice «El Imparcial»:

«Con referencia a noticias oficiales recibidas en el ministerio de Estado, decíase ayer que el ministro de Estado en Washington le han hecho proposiciones varias casas mercantiles de los Estados Unidos para adquirir todo el material de guerra que quedó en las que fueron posesiones españolas en América.

Como los Gobiernos de España y Washington no han decidido nada acerca del derecho, que debiera ser indiscutible para España, sobre la pertenencia de aquel material de guerra, el ministro español, después de dar cuenta a su Gobierno, ha comenzado la gestión directa cerca del yanki para poder contestar a aquellas proposiciones.»

VENEZUELA

Los derechos de Aduana.—Contra Castro.

Nueva York 18.—Se sabe, por despachos de Caracas, que además de aumentar en un 30 por 100 los derechos de importación sobre todos los productos, el gobierno de Venezuela ha establecido derechos de exportación sobre los cafés y los cacao, dos bolívars por saca de los primeros y 16 por saca de los segundos.

En el telegrama de Villanueva (Caracas) se anuncia que el domingo aparecieron fijados en los sitios públicos de Caracas carteles en que se leía: «Abajo Castro! Muera el tirano!»

El mismo día salieron de aquella capital 500 soldados, para combatir a los revolucionarios, que se hallan a tres horas de la población.

LA NEGOCIACION CON ROMA

Discrepancias

«Le Temps» del día 7 de Febrero publicó un telegrama dando cuenta de la actitud del Sr. Montero Ríos y de sus relaciones con el partido fusionista.

«Consideraciones electorales—se decía—han decidido al Sr. Montero Ríos no aceptar las modificaciones impuestas por la mayoría de los exministros.

El nuevo texto del programa quiere decir, en cuanto a las congregaciones, que se aceptan todas las concesiones que hizo el Vaticano el duque de Almodóvar.

Afirma también que el partido liberal no es socialista, porque es liberal.

La impresión general es la de que el programa, tal como queda, sólo servirá al partido liberal para presentarse más airoso en las elecciones y obtener mejor lote en el reparto de actas.

La cuestión de jefe se aplaza hasta después de las elecciones.»

A consecuencia de este telegrama, que el Sr. Montero Ríos consideró molesto, éste dirigió al director de «Le Temps» una carta aclarando los hechos, en la que se hacen las afirmaciones siguientes:

«Es inexacto que consideraciones electorales de ningún género me hayan decidido a aceptar las modificaciones impuestas a mi programa.

No tengo para qué tener en cuenta consideraciones electorales, y no hay tales modificaciones impuestas ni pedidas.

Para convencerse de esto, basta leer el proyecto de programa y compararlo con el programa suscrito; sólo se han introducido modificaciones de frases, pero sin alterar ninguna idea.

Es completamente inexacto que las concesiones que el señor duque de Almodóvar estaba dispuesto a hacer, ó que acaso haya hecho, a la Santa Sede resulten aprobadas en manera alguna.

La Santa Sede no consideró suficiente estas concesiones; las negociaciones, por tanto, se abandonaron, y a nada quedó comprometido el Gobierno español.

Acaso hubiera complacido al duque leer en nuestro programa la aprobación de sus gestiones diplomáticas; pero ni esa aprobación era oportuna en el programa de un partido, ni la gestión del duque, basada sobre las doctrinas regalistas del antiguo régimen, resulta incompatible con mis profundas convicciones políticas y religiosas como católico y como democrata.

El programa lo que consigna es lo que yo había propuesto: la doctrina democrática de la respectiva independencia de la Iglesia y del Estado se desenvolverá gradualmente en España sin menoscabo de los respetos

debidos a la Constitución y a los compromisos actuales y legítimos del Estado, mientras no se modifiquen por los procedimientos normales.

Nada tiene que ver esto con la negociación seguida por el duque.

Los propósitos del partido liberal de reformar el Concordato en un sentido democrático, y no por medios violentos, sino por los procedimientos discretos dignos de un Gobierno serio y respetuoso de las prescripciones y reglas del derecho público interior y exterior, quedan claramente establecidos.

Conocida esta carta por el duque de Almodóvar del Río, hizo ayer estas declaraciones, según vemos en el «Diario Universal»:

«He leído las declaraciones del Sr. Montero, publicadas en el periódico «Le Temps». En ellas ha estimado necesario establecer su disconformidad con las negociaciones planteadas y seguidas por mí cerca del Vaticano, porque, según dice, estaban basadas «sobre las doctrinas regalistas del antiguo régimen», y por ello mi gestión diplomática «se hacía incompatible con sus profundas convicciones religiosas y políticas, como católico y como democrata.»

Forzoso ha de ser informar al público acerca de una cuestión que tan inesperadamente promueve el Sr. Montero Ríos con sus declaraciones al correspondiente del mencionado periódico.»

Los gobiernos presididos por el Sr. Sagasta durante el último bienio, a todos los cuales perteneció despatchando el departamento de Estado, intentaron la reforma del Concordato, al propio tiempo que instaron de la Santa Sede un acuerdo sobre la situación jurídica de los institutos monacales dentro del reino. Hasta qué punto, cuántos y cuáles de los monasterios existentes pueden invocar amparo en ley concordada, era un asunto debatido por Roma, cuya interpretación de lo pactado en 1851 traspasaba los límites de lo entendido por el Gobierno español.

Sin espíritu doctrinario, juiciosamente apartados de teorías abstractas de mero valor especulativo y académico, cualesquiera fuesen los ideales de cada uno de mis compañeros para un remoto porvenir, había de imponerse a la conciencia de quienes la tenían de su responsabilidad, una conducta: las defensas de los derechos reservados a la Corona de España en el vigente Concordato, reivindicando sus reconocimientos de la Curia romana.

Merece la reprobación del Sr. Montero Ríos que los Consejos de ministros presididos por el Sr. Sagasta acordaran y siguieran tal conducta. La encuentra incompatible con sus profundas convicciones religiosas y políticas como católico y como democrata. Yo me confirmo y ratifico en ellas, así como afirmo una vez más mi arraigada opinión de que en España, con religión del Estado, Iglesia protegida y régimen concordatario, importa más a los partidos gobernantes la urgente inmediata labor de cumplir y hacer cumplir obligaciones paccionadas sustentando los derechos de la potestad civil, que la consignación de aspiraciones a utópicas independencias.»

No hay para qué decir el partido que sacan los conservadores y otros políticos de esta polémica entre los Sres. Montero Ríos y duque de Almodóvar del Río.

REORGANIZACION DE SERVICIOS en Marina

En el Consejo de anoche dió cuenta el ministro de Marina del expediente formado para la modificación de servicios en aquel ministerio, sobre la base de los créditos concedidos en el presupuesto vigente.

Se afirma en ese expediente que el decreto de 31 de Diciembre último sobre haberes produce una reducción de gastos que se calcula en 500.000 pesetas anuales, cifra que no alcanza siquiera la tercera parte del déficit de 1.600.000 pesetas que resultó en el ejercicio de 1902.

En lo tocante a material, se dice en el expediente que aparecen cálculos erróneos acerca del coste de carbón y del número de toneladas que son necesarias de este combustible, hasta el punto que, movilizadas los barcos para solo treinta días de mar al año, acusan ya una enorme imprevisión.

Nada se consigna para aguadas ni para ejercicios de tiro.

Y ante estas deficiencias, se dice que el estado mayor central y la intendencia han aquilatado hasta el último límite las necesidades para el ejercicio actual, y calculan que los aumentos y rectificaciones en los servicios ascenden a 4.231.962 pesetas.

Esta cifra la deducen de los créditos para nuevas construcciones, que no ha sido necesario prorrogar para este año.

Sumada dicha cifra a la de 29.771.644 pesetas, a que resultó reducido el presupuesto para el ejercicio vigente, por decreto de 30 de Diciembre último, hacen un total de 34.003.606 pesetas, cantidad menor en pesetas 1.938.095 que las 35.941.701 a que ascendía el crédito legislativo para 1902.

En la reorganización de los servicios de la administración central del ministerio, con arreglo a lo propuesto por la Junta de escuadra, se proyecta que la gestión de aquellos servicios esté a cargo:

Primero, del ministro; segundo, del Consejo del almirantazgo; tercero, de la jefatura del Estado Mayor central; cuarto, de la dirección ejecutiva de los servicios militares; quinto, de los generales en cargo especial de inspectores de los respectivos cuerpos y servicios; sexto, de la Dirección de Contribuciones y servicios industriales de la marina militar; séptimo, de la Dirección de Contabilidad; octavo, de la Dirección de Navegación, industrias de mar y servicios civiles dependientes del ministerio de Marina; noveno, de la jurisdicción en la corte; décimo, de la asesoría, y undécimo, de la secretaría permanente.

TEATRO DE PRICE

LA CANCION DEL NAUFRAGO. zarzuela en tres actos en prosa, original de los Sres. Fernández Shaw y Arniches, con música del maestro Morera.

Gran parte de los defectos que pueden

atribuirse a esta obra, proceden, a mi juicio, no de falta de asunto, sino de estar éste desigualmente repartido. Lo cual parece increíble, tratándose de la producción de dos autores de tanto ingenio y de tanta experiencia.

No se han dado cuenta de que después del desafío con que termina el acto primero, no quedaba ya asunto para otros dos actos, una vez elegido el argumento que se desarrolla en la obra, que por otra parte es muy semejante al que tienen otras ya representadas.

A los Sres. Arniches y Fernández Shaw les ha ocurrido lo que al sastre a quien le entregasen un corte para hacer un traje, y engolfado en el desseo de cortar holgadamente la levita y el chaleco, no dejase tela para el pantalón.

De ahí que al final del segundo acto, y concertado ya el matrimonio de Estéban con Rosa, la supuesta viuda de Andrés, al oírse a éste cantar a lo lejos su canción favorita, el espectador, y hasta los mismos personajes, den por concluido, no sólo el interés, sino la acción, puesto que raya en lo absolutamente inverosímil que persistan en llevar a cabo un casamiento a todas luces imposible.

Y la prueba de que todo ha concluido, es que los mismos autores, a pesar de su fecondo talento, no han encontrado materia para el tercer acto, y lo han rellenado con escenas y parlamentos extraños por completo a la obra, y que a pique estuvieron de hacerla naufragar.

Deben reconocer que, desde que se oye la voz del naufrago hasta presentarse éste en escena, no puede emplearse un acto. Es demasiado tiempo.

Según el patrón del argumento elegido, el final del primer acto debió servir para el segundo. Y así, lo que pasa durante éste, debía ser el tema del tercero; y su final, ó sea la canción, el término de la obra, presentándose por supuesto a seguida el naufrago, que con su presencia destruye el plan de los aditores.

A pesar de estos descuidos, la obra fué bien acogida, y lo será más cuanto más se suprima de la primera mitad del acto tercero; que no importa, al contrario, conviene que quede reducido a la mínima expresión.

La partitura contiene cuatro ó cinco números reveladores de un músico inteligente y de muy buen gusto.

Y el decorado honra la firma de Muriel y demuestra el buen deseo de una empresa que hace por su parte cuanto es posible para atraer al público.

También la dirección de escena merece un aplauso entusiasta.

Los autores y el compositor se presentaron varias veces en escena, en el transcurso de la obra y al final de los actos, llamados por el público.

Arturo Perera.

LOS AGENTES DE NEGOCIOS

Disposición importante

La «Gaceta» publica hoy un real decreto de la presidencia del Consejo de ministros suspendiendo el real decreto de 5 de Noviembre de 1900 y la real orden de 25 de Febrero de 1901. Por el primero se estableció la colegiación obligatoria para los agentes de negocios de Madrid, y por la segunda se aprobaron el reglamento y arancel porque había de regirse el Colegio de Madrid, haciendo extensiva la colegiación obligatoria a los demás agentes de España.

En el preámbulo se dice que, con motivo de una instancia presentada por un particular, los organismos del ministerio de Hacienda, con la competencia que es a todos notoria, hubieron de examinar aquellas disposiciones, y señalaron las perturbaciones que en las tarifas de la contribución industrial establecían al convertir una industria libre en profesión titulada, y calculan que los aumentos y rectificaciones en los servicios ascenden a 4.231.962 pesetas.

Se añade que ha sido este expediente objeto de madura deliberación en el Consejo de ministros, y se ha comprobado efectivamente que, en virtud del real decreto y de la real orden mencionados, algunas profesiones regidas por disposiciones especiales y sujetas a tarifa podían ver menoscabados derechos legítimamente adquiridos por la concurrencia de los agentes de negocios colegiados.

En la parte dispositiva se dice que quedan en suspenso dichas disposiciones en tanto que por los ministerios a los cuales afectan, especialmente por el de Hacienda, no se realice un estudio más detenido de aquéllas, para adoptar, en su vista, sobre el particular, una resolución definitiva.

NOTICIAS DE ITALIA

Roma 11 Febrero.

El primer baile de corte.—«Toilette» de la reina Elena.—Banquete al cuerpo diplomático.—Programa de las fiestas del Jubileo.—Tiara ofrecida a Su Santidad.—Los teatros.

Cuatro años hacía que los espléndidos salones del Quirinal no se abrían para celebrar fiesta alguna. El último baile de corte verificado allí fué en Febrero de 1899, no habiendo tenido lugar al año siguiente ninguna otra fiesta, por el sentimiento de respeto con que la reina Margarita quiso acuar la decisión del Pontífice, que había pro-

NOTICIAS

clamado al 1900, como nuestros lectores recordarán, «el Año Santo».

La trágica muerte del rey Humberto cerró de nuevo los salones de palacio, y hoy, después de transcurridos dos años largos de luto, el rey Víctor Manuel ha querido obsequiar con un gran baile—el primero de su reinado—al cuerpo diplomático y a las notabilidades de la aristocracia, de la ciencia y de la colonia extranjera.

En este país de las flores, el decorado de los salones había de ser forzosamente con el exclusivo auxilio de ellas. Un vivo aroma de rosas, claveles y violetas, dejábase sentir desde la entrada de palacio, en tanto que las azuleas, con sus colores vivos y variados, prestaban bellísimo efecto entre multitud de luces y de espejos.

A las diez era punto menos que imposible circular por los salones, donde los invitados, puntuales como aquí se acostumbra siempre, esperaban la llegada de SS. MM. Media hora más tarde, los acordes de la Marcha Real anunciaban que las angustias personas se acercaban ya, y un movimiento de simpatía y de curiosidad movió a los invitados, como oleada inmensa, hacia el salón donde acababa de penetrar Víctor Manuel con su egregia esposa.

El rey llevaba el uniforme de diario de capitán general, con el collar de la Anunziata, la banda de San Mauricio y la cruz de la orden militar de Saboya. La reina lucía un hermoso traje de brocado blanco perla, bordado de plata, magnífica diadema de brillantes, y en el cuello una riviére de chatones, que se mezclaban con multitud de hilos de menudas perlas.

Apenas hubieron cambiado los saludos de rúbrica entre SS. MM. y altos personajes de la corte y del cuerpo diplomático, la orquesta empezó a tocar vals, suprimiéndose esta vez, por expreso deseo del rey, el tradicional rigodón de honor.

La colonia extranjera estaba dignamente representada por exóticas bellezas, llamando la atención, en el cuerpo diplomático, algunas hermosas damas, y por el lujo y originalidad de sus trajes, los enviados del Celeste Imperio.

Veíase también gran número de políticos, senadores, diputados, artistas y hombres de ciencia.

Sus majestades recorrieron todos los salones, dirigiendo la palabra a muchos de los convidados, entre ellos, a los embajadores de Francia, Alemania y Estados Unidos, deteniéndose el rey a conversar un rato con el representante de Turquía. Víctor Manuel preguntó con mucho interés al profesor Mazzoni por el estado de la salud del ministro Prinetti, el cual sigue adelantando en su mejoría.

Los reyes descansaron un rato en el salón llamado de los espejos, y poco después de las doce, se retiraron a sus habitaciones particulares.

El buffet, que en los bailes del Quirinal se dispone para mayor comodidad de los invitados en tres salones diferentes, se abrió a la una, y a las dos y media empezó la concurrencia a retirarse, a pesar de que a aquella hora algunos entusiastas y juveniles parejas proseguían dando vueltas de vals. La fiesta resultó brillantísima y perfectamente organizada.

El rey ha obsequiado también con un banquete al cuerpo diplomático, y anécdota que S. M. irá en breve a Nápoles con objeto de inspeccionar las obras que se están llevando a cabo en el Palacio Real para el alojamiento del Zar y de la Zarina.

El tiempo sigue aquí hermosísimo, contribuyendo a la animación que se nota en la Ciudad Eterna con motivo de las próximas fiestas del Jubileo de Su Santidad, y a las cuales concurrirán gran número de extranjeros.

El 19 del corriente tendrá lugar una gran función religiosa en la basílica de San Pedro, oficiando el Cardenal Rampolla, y el 20, Su Santidad recibirá a todos los peregrinos los cuales le ofrecerán la magnífica tiara costada por suscripción. Esta joya, de oro y pedrería, ha costado 120.000 francos.

El día 21 empezará un solemne triduo en la iglesia de los Santos Apóstoles, y el 22 Su Santidad dará una comida en el Patio de Belvedere a 1.000 pobres de la capital.

El día 3 de Marzo, en que se cumplen los veinticinco años de la coronación del Papa León XIII, Su Santidad dará misa en San Pedro: el 5, fiesta académica en la iglesia de los Santos Apóstoles, y el 6, 7 y 8, solemne triduo en la iglesia de Jesús. Por último, si el Señor conserva la vida de León XIII hasta el 18 de Abril, el actual pontificado habrá alcanzado la duración del de San Pedro, y en ese día Su Santidad recibirá a todas las comisiones y personajes importantes que soliciten el honor de presentarle sus felicitaciones.

Los teatros continúan muy animados. El célebre tenor Caruso ha obtenido ruidosos triunfos en el teatro Costanzi, interpretando «Aida», «Manon» y otras óperas. Gemma Bellincioni debutó anoche con gran éxito en la «Traviata», y en el teatro Valle es aplaudido a diario el sin igual Ernesto Novelli.

EL SEÑOR MORET

Zaragoza 18.—En los días de estanoia que lleva el Sr. Moret en esta capital, ha sido muy visitado.

El Sr. Moret ha salido para Madrid esta noche en el tren correo, habiéndole tributado sus amigos una muy cariñosa despedida.

Lleva una exposición que le entregó la comisión de monumentos, en la que se solicita una cantidad consignada en los presupuestos para adquirir la Casa de la fanta.

Se dice también que para el otoño, cuando la corte regrese de San Sebastián, hará el Rey otra excursión por el Mediterráneo, embarcando en Barcelona y desembarcando en Valencia.

El propósito del Monarca es—según se asegura—visitar todas las capitales de pro-

Los republicanos

Ayer fué aprobada la circular convocando a la Asamblea republicana. Va dirigida a las entidades y a todos los republicanos de importancia y a los periódicos que defienden esas ideas.

En dicha circular se dice que indicará si quiera lo que habrá de hacer la Asamblea, sería atentar a la soberanía del pueblo republicano, que libremente reunido, acordará cuanto convenga e importe a sus destinos.

El dinero de Garreta é Iglesias

Declaraciones

Francisco Garreta y Jaime Iglesias comparecieron ayer ante la escribanía del señor Gaude, al efecto de prestar declaración en el sumario que para el esclarecimiento del asunto relacionado con su dinero y alhajas se instruye por el Juzgado del distrito de Buenavista.

Tanto Garreta como Iglesias se ratifican en los escritos presentados por sus respectivos procuradores en reclamación de cuanto les fué ocupado al ser detenidos en El Havre.

Manifestaron, además, que al llegar a Madrid fueron a casa del Sr. Pomés, en la calle de los Caños, donde dejaron la manta, el portamonedas y una almohada.

Hasta Irún dijeron que hicieron el viaje en segunda, y desde dicha estación hasta Madrid en primera.

Las alhajas

El juzgado que entiende en este asunto dirigió un oficio al del distrito del Hospicio, que actuó en el proceso instruido por el asesinato de D. Manuel Pastor, interesado que diese razón de las alhajas de los detenidos que, según consta en el atestado instruido por el inspector Sr. Pomés, fueron inventariadas en el Havre y entregadas por él en la escribanía correspondiente.

Las alhajas y demás efectos han parecido al fin, en la escribanía, si bien en los autos no consta que allí hubiesen sido depositadas.

El Sr. Pomés

Por el juzgado del distrito de Buenavista ha sido citado para prestar declaración a las dos de la tarde, el inspector Sr. Pomés. Este no podrá acudir a la citación, porque ha salido de Madrid para realizar un servicio.

La Marina de guerra italiana

Roma 18.—La Cámara italiana ha discutido una proposición encaminada a declarar la conveniencia de reorganizar la Marina de guerra en armonía con los progresos del tiempo y las necesidades de la defensa nacional.

Intervinieron en el debate oradores de los diferentes grupos políticos, coincidiendo en que todos los italianos tienen el deber de pedir que se proteja a la Marina, pues ella constituye la mejor garantía de la paz, y es la que mantiene el prestigio de la bandera de la patria, como se ha demostrado en recientes conflictos internacionales.—Fabra

La escuadra inglesa volante

Villagarcía 18.—Han fondeado en esta bahía los acorazados ingleses, de 14.000 toneladas cada uno, «Drake», «Raimbax», «Brilliant» y «Good Hope», que forman parte de la escuadra volante, de reciente creación.

Todos ellos están pintados de gris, con el objeto de hacerse menos perceptibles a la vista del enemigo.

El «Good Hope» es un hermoso buque de tipo moderno.

Procede de Cape Town (África del Sur), en donde dejó al ministro de las Colonias, Mr. Chamberlain.

Los demás proceden de Las Palmas. Permanecerán aquí ocho días próximamente.

VIAJE DEL DIRECTOR

de Obras públicas

Con el director general de Obras públicas, saldrán mañana para Zaragoza, con objeto de visitar el Canal de Aragón y Cataluña, el jefe del negociado de Aguas, Sr. Arenas, y un secretario del Sr. Burgos.

Después de inspeccionar las obras del Canal de Aragón y Cataluña, bajará el director a Calatayud, a fin de ver el Cerro del Reloj, que se está derrumbando sobre Ateca, y juzgar sobre el terreno qué medios pueden ser más eficaces y pronto para remediar el mal y hacer desaparecer el peligro para dicho pueblo y los comarcanos.

Como en tal excursión ha de emplear el Sr. Burgos próximamente una semana, y los proyectos y trabajos que tiene pendientes en estudio la dirección de Obras, reclaman aquí su presencia, no podrá visitar, como había pensado, los puertos de Barcelona y Tarragona.

Por ello regresará el Sr. Burgos a fines de mes.

Paz entre los latinos

Nueva York 19.—Un despacho de Panamá anuncia que ha terminado pacíficamente el conflicto entre las repúblicas del Salvador, Guatemala, y Honduras, a consecuencia de la retirada del presidente de esta última, Sr. Sierra.

Añade que ha sido elegido presidente de Honduras el Sr. Anas y vicepresidente el Sr. Rosales.

VIAJE DEL REY

Aun cuando no está todavía definitivamente resuelto el viaje del Rey a Andalucía en la primavera próxima, créese que lo hará a primeros de Abril, para regresar a Madrid antes de que se abran las Cortes.

Se dice que el Rey visitará primero Córdoba, Sevilla y Cádiz; que en esta última capital, después de visitar el arsenal y sus dependencias, se embarcará a bordo del «Giralda», y escoltado por algunos buques de la escuadra, hará una expedición marítima hasta Cartagena. Durante la expedición hará escalas en Málaga y en Almería. En Cartagena se detendrá para visitar el arsenal. De Cartagena irá a Murcia, y tal vez a Alicante, regresando a Madrid.

Sobre todo esto parece que existen ya algunos datos indicaciones, y que el itinerario—caso de confirmarse lo que dejamos apuntado—podría completarse extendiendo el Rey sus visitas a Huelva y a Granada.

Ayer se celebraron pruebas de comunicación telefónica entre Madrid y Córdoba.

Relacionase la instalación del teléfono con el próximo viaje de S. M. a las regiones andaluzas.

Se dice también que para el otoño, cuando la corte regrese de San Sebastián, hará el Rey otra excursión por el Mediterráneo, embarcando en Barcelona y desembarcando en Valencia.

El propósito del Monarca es—según se asegura—visitar todas las capitales de pro-

vincia de España, en el plazo de dos ó tres años.

Los socialistas y las elecciones

La propaganda política, hace tiempo acordada por el Comité del partido socialista, comenzará muy pronto.

Probablemente dentro de muy pocos días saldrá para Andalucía Pablo Iglesias, acompañado de algún otro propagandista del partido.

Empréstito municipal

Dice el «Heraldo» de anoche:

«Aunque en la Casa de la Villa se guarda extraordinaria reserva a propósito de este asunto, personas que tienen motivos para estar bien enteradas nos han asegurado que en muy breve plazo se propone realizar el Ayuntamiento un empréstito de cien millones de pesetas.

Los trabajos, según parece, están tan adelantados, que ya se han redactado las bases, y es lo más probable que se dé lectura de ellas en una de las primeras sesiones que celebre el Ayuntamiento.»

EN PORTUGAL

Los proyectos económicos del gobierno.

Lisboa 18.—Las proposiciones presentadas a la Cámara de diputados por el ministro de Hacienda, Sr. Mattoso Santos, comprenden:

Emisión de la Deuda interior al tipo único de interés del 4 por 100, amortizable en noventa y nueve años, con reducción del capital a 4777 por 100 de interés y 4962 por ciento de amortización. Se calcula esta carga en 90 contos de reis.

Consolidación por nuevos títulos convertidos de parte de la Deuda flotante, y reducción correlativa en la comisión fiduciaria.

Los títulos empleados en esto serán de los que actualmente se hallan en posesión del Tesoro.

No se emitirán otros títulos para la conversión que los que corresponden a los existentes.

La proposición referente a las Aduanas, consigna el pago en oro del 30 por 100 en los derechos de importación, mediante el cual el ministro espera que los cambios, si no se nivelan, quedarán al menos fijados de forma permanente.

Como medidas administrativas, pide autorización para concertar con los Ayuntamientos el impuesto de Consumos, a fin de que las corporaciones municipales perciban los derechos y paguen al Estado con un aumento del 10 por 100 sobre el producto de los años últimos.

También se introducen algunas pequeñas modificaciones en la contribución industrial.

Además de estas proposiciones que acompañan al informe financiero, hay otra proposición separada para el reemplazo de la moneda de cobre por la de níquel, y la de níquel por la de plata. El patrón será el franco de plata.

EL TEMPORAL

En Cádiz

Cádiz 18.—El temporal del Este iniciado ayer se ha desarrollado hoy furiosamente, derribando los postes del telégrafo y del teléfono y causando destrozos en los portales y en las fincas.

Ha sido suspendida la navegación.

Los obreros de la Transatlántica no han embarcado para ir al trabajo.

Han quedado paralizadas las obras de la estación del ferrocarril.

La goleta «Popito», que estaba fondeada en Puentes, rompió tres anclas y recorrió la bahía, hasta anochecer sobre el muelle del puerto Pijo.

Merced a la pericia del capitán, la goleta no quedó destruida. Sufrió algunas averías.

El viento, convertido en ciclón, ha tomado unas proporciones de que sólo da idea el hecho de haber arrancado de enajo el techo de uno de los vagones del tren expreso.

El vigía anuncia la llegada del correo de la Argentina «Reina María Cristina», que luchando con el temporal, y la furia de las olas viene buscando puerto.

El falucho «Jerónimo», que cargaba azúcar, naufragó, salvándose la tripulación.

La embarcación se halla en situación comprometida.

Han suspendido su salida los correos de Tánger y Canarias.

En Tánger

Tánger 18.—El temporal reinante ha tomado hoy mayores proporciones.

A consecuencia de los fuertes embates del mar se han roto las amarras de los barcos españoles «San Miguel» y «Luz», que han quedado embarrancados, aunque sin ocurrir desgracias personales.

El baile del Centro Gallego

El primer baile de Carnaval dado por la colonia gallega de Madrid, ha sido muy brillante.

Desde primera hora, aunque con bastante dificultad a causa de la numerosa concurrencia que asistió a la fiesta, estuvieron anoche bailando hasta cerca de la mañana de hoy.

Los aficionados al baile no despreciaron el tiempo.

Hubo muchas serpentinas, mas arrojadas finamente, sin el ardor de los bailes del año pasado.

El producto obtenido con destino a la construcción de una Casa de Salud, para la cual ha buscado ingresos con el baile el Centro Gallego, debe haber sido bastante apreciable.

EL CARNAVAL

El festival.—Serpentinas.

—Automóviles.

Como ampliación a lo que ya dijimos respecto a las prevenciones para los días de Carnaval, daremos a continuación algunas de las reglas contenidas en el bando de la alcaldía:

Los billetes de entrada general al Parque el día del festival se expendrán al precio de 30 céntimos en los despachos que se hallarán establecidos en la calle de Sevilla (cajón destinado a despacho de billetes de la Plaza de Toros) y a lo largo de la verja del Parque, por las calles de Alfonso XII y Alcalá.

Los carruajes que se dirijan al Parque se organizarán en fila en la calle de Alcalá, esquina a la de Peligros, siguiendo por el lado izquierdo de aquella y calle de Alfonso XII, a entrar por la puerta del Angel Caído.

Los concurrentes a la fiesta podrán arrojar serpentinas, confetti y flores desde los coches y caballos, y el público desde las tri-

butas y paseos por donde se circule, prohibiéndose en absoluto lanzar otros objetos que puedan producir molestia ó dar ocasión a que se espanten los caballos.

Si por causa del mal tiempo se hiciese imposible verificar la fiesta en el día anunciado, se efectuará en cualquiera de los siguientes.

No estando aún bastante generalizado el uso de automóviles, y con el fin de evitar desgracias a que pudieran dar lugar por la aglomeración de público, coches y caballos en los paseos destinados a la celebración de las fiestas mencionadas, se prohíbe la circulación de dichos vehículos en los citados paseos.

Círculo de Bellas Artes

La Junta directiva ha acordado instalar dos tribunas, una en el Retiro y otra en Recoletos, para que puedan ocuparlas los socios en las próximas fiestas, y abrir un concurso por tres días para el surtido de serpentinas y «confetti» en dichas tribunas, cuyas bases están de manifiesto en el Círculo.

El baile se celebrará el día 28, lunes de Carnaval, en el teatro Real, siendo obsequiadas las señoras con colecciones de tarjetas postales é imperdibles.

Desde el jueves, de cinco a siete de la tarde y de nueve a once de la noche, se despachan billetes en la secretaría del Círculo.

El baile de la Asociación de la Prensa.

Pasado mañana, víspera de Carnaval, se celebrará el gran baile de la Asociación de la Prensa en el teatro Real.

Cada uno de los concurrentes al baile será obsequiado con un regalo propio de esta clase de fiestas: bandas, decoraciones, lazos, mariposas, silbatos, bolsas para guantes y dulces, etc., etc., todo de fantasía, todo muy bonito y caprichoso.

A la entrada en el teatro se cortará la mitad del billete. La otra mitad constituye el vale que da derecho al regalo, el cual se recogerá inmediatamente.

Los regalos se darán a la presentación del billete de entrada.

Todos irán envueltos en paquetes de la misma forma é idéntico tamaño.

En cuatro de estos regalos van cuatro vales que dicen lo siguiente:

Vale por una bandeja de plata.

Vale por una bandeja de plata.

Vale por un espejo de mano de plata.

Vale por un espejo de mano de plata.

Serpentinas en los cafés

El alcalde ha dispuesto que las estudiantes y comparsas del Carnaval no entren a postular en los cafés y demás establecimientos públicos.

También el gobernador ha ordenado que se prohíba arrojar serpentinas y «confetti» en los cafés.

LOS TEATROS

Comedia

Mañana, viernes 20 de moda, se representará en este teatro la aplaudida comedia nueva, en cuatro actos, «Mademoiselle Flirt», que cada noche obtiene mayor éxito y que tantos elogios ha merecido del público y de la prensa por su esmerada interpretación y por el lujo con que se presenta.

Lírico

Con la zarzuela «El juramento» debutó anoche en este teatro la notable artista Angeles Morais.

La distinguida y notable artista, tan linda como modesta, obtuvo un éxito franco y justificado.

Mañana se verificará el debut de la triple señorita Milanes, con la zarzuela «Campanones».

Continúan con gran actividad los ensayos de la zarzuela «Inés de Castro» ó reinar después de morir, libro adaptado por nuestro compañero Sr. Cadenas del famoso drama de Vélez de Guevara y música de los maestros Calleja y Lleo.

Para esta obra, que será estrenada con gran lujo, ha pintado varias decoraciones el popular escenógrafo Amalio Fernández.

Zarzuela

Con la preciosa zarzuela «El grumete», debutó anoche en este teatro una nueva triple, la señora Manso.

La debutante fué muy aplaudida.

Cómico

Anoche se representó en este teatro la segunda parte de la comedia melodramática «El pillo de París», no representada en Madrid desde hace muchos años.

La concurrencia, muy numerosa, acogió favorablemente la obra, tributando muchos aplausos a la señora Loreto Prado.

Lara

El programa de la función de mañana a beneficio de Manuel Rodríguez, ha sufrido una reforma en favor del público, quedando constituido en la forma siguiente: primera sección, «El patio» (dos actos); segunda sección, «Los baños del Manzanares»; tercera y cuarta sección, «Pepita Reyes».

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia

Real orden referente a la forma en que han de practicarse las visitas extraordinarias a los Registros de la propiedad cuando queden vacantes.

—Otra dictando reglas para el mejor cumplimiento del servicio relativo a la estadística penitenciaria y carcelaria.

Marina

Real orden concediendo cruz de segunda clase del Mérito naval al comandante de artillería de la Armada D. Juan Labrador y Sánchez.

Hacienda

Real decreto derogando la prevención cuarta del art. 37 del reglamento de 29 de Abril último, dictado para ejecución de la ley del impuesto sobre utilidades de la riqueza mobiliaria.

Gobernación

Real orden disponiendo que las Diputaciones provinciales que se determinan satisfagan directamente las atenciones del personal administrativo, material y alquileres de las Escuelas Normales.

Instrucción pública

Trasladando a la cátedra de Agricultura y Técnica agrícola é industrial del Instituto de Córdoba a D. Miguel Adellac y González, actual catedrático numerario de igual asignatura en el Instituto de Jovellanos de Gijón.

—Idem a la cátedra de Geografía descriptiva general de España y Europa, Historia de España é Historia Universal del Instituto de Córdoba a D. Francisco Garrido é Hidalgo, actual catedrático numerario de igual asignatura en el Instituto de Caba.

Agricultura

Real orden autorizando el establecimiento de un depósito flotante de carbones minerales extranjeros en el puerto de Málaga.

La emisión de obligaciones de la Compañía General Madrileña de Electricidad verificada ayer en el Banco Español de Crédito, ha obtenido un éxito completo, puesto que por 534 suscriptores se han pedido 57.640 obligaciones de 20.000 de que la emisión contaba.

La estadística oficial de Washington da el resultado de la producción hullaera del mundo en 1901. Ascendié a 865 millones de toneladas.

De esta cantidad corresponden: 293 millones a los Estados Unidos; 245, a la gran Bretaña; 138, a la Alemania; 42, a Austria-Hungría; 35, a Francia, y 25, a Bélgica.

Representan, pues, los tres primeros países el 81 por 100 de la producción; los tres segundos el 12 por 100, y a los demás países del globo solo les queda un 7 por 100 en la producción del preciado mineral.

Anteojos Roca Precisión

Se garantizan y no siendo satisfactorio, se devuelve el dinero. Fídase el catálogo que es gratis.

Casas que reúnen más novedades en Biteria.—Fundada hace 35 años.

J. Dubosc, Optico, Arenal, 19 y 21, Madrid; Magdalena, 16, Oviedo, y Real, 24, Coruña.

Títulos vacantes

La «Gaceta» publicó ayer un anuncio de la Dirección general de Contribuciones, anunciando las vacantes de los títulos de marqués de Linares y de vizconde de Llanteno.

Cada día es mayor la afluencia de compradores en LOS DOCKS, Puerta del Sol, 15, que en Equipos, Canastillas, Ropa blanca y Géneros de punto no tiene rival por su bondad y baratura.

Licencias a maestros

Con objeto de aclarar lo establecido sobre concesión de licencias a maestros, en el decreto organizando las Juntas y Secciones de Instrucción pública, se ha dispuesto que las licencias serán aprobadas por el rector del distrito, previo informe de las Juntas local y provincial; que todos los expedientes serán informados como ponente por el inspector de primera enseñanza, y que los maestros comunicarán el día en que empiecen a usar de la licencia y en el que la terminen.

Las deudas de la Diputación

El presidente de la Diputación provincial Sr. Romero, visitó ayer al gobernador civil con objeto de hacerle presente que si el Ayuntamiento no hace entrega a la corporación que preside de las cantidades que adeuda por contingente, sobrepasará en plazo breve un colifuto, tanto para los establecimientos de la Beneficencia provincial como para los clínicos.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Romero, visitó ayer al gobernador civil con objeto de hacerle presente que si el Ayuntamiento no hace entrega a la corporación que preside de las cantidades que adeuda por contingente, sobrepasará en plazo breve un colifuto, tanto para los establecimientos de la Beneficencia provincial como para los clínicos.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Romero, visitó ayer al gobernador civil con objeto de hacerle presente que si el Ayuntamiento no hace entrega a la corporación que preside de las cantidades que adeuda por contingente, sobrepasará en plazo breve un colifuto, tanto para los establecimientos de la Beneficencia provincial como para los clínicos.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Romero, visitó ayer al gobernador civil con objeto de hacerle presente que si el Ayuntamiento no hace entrega a la corporación que preside de las cantidades que adeuda por contingente, sobrepasará en plazo breve un colifuto, tanto para los establecimientos de la Beneficencia provincial como para los clínicos.

El presidente de la Diputación provincial Sr. Romero, visitó ayer al gobernador

Centro Instructivo del Obrero
La Junta directiva de este Centro ha organizado una serie de conferencias sobre cuestiones sociales de higiene y otras de análogo interés ó importancia para mejorar la condición de los que tienen en la actividad manual el campo de la lucha por la existencia.

Fue la lección del Sr. La Llave un estudio técnico ó histórico de las cúpulas de los afustes acorazados.
Ambos fueron muy aplaudidos.

PASTILLAS MORELLO
EDICION DE LA NOCHE

Curan los resfriados, tos, catarras, asma, bronquitis, &c

Consejo en Palacio

el alma de la archiduquesa Isabel, habiendo asistido á los mismos el Emperador, la Reina María Cristina, Infanta María Teresa y todos los archiduques y archiduquesas de la familia, así como la embajada extraordinaria española.

Poco más de una hora ha durado el que hoy por la mañana se ha celebrado en Palacio presidido por S. M.
El Sr. Silvela, en su discurso, se ocupó con especialidad de cuanto se refiere á huelgas, congratulándose de que hayan terminado la mayoría de las últimas sin conflicto de orden público.

No vio homicida
Anoche dictó sentencia el tribunal de Derecho en la causa vista estos días por homicidio de Clotilde Martínez, realizado en el palacio de Bellas Artes en Mayo del año último.

El Gobierno y las elecciones
Precedida de un extenso preámbulo, publicará mañana la «Gaceta» una real orden circular que el Sr. Maura dirige á los gobernadores, con motivo de las próximas elecciones. Consta de seis reglas.

El vapor «Iris» infestado.—Falucho que no llega.
Esta madrugada llegó el vapor «Iris», en cuya tripulación habían ocurrido casos de fiebre amarilla, después de tres días de haber salido de este puerto.

Embajada extraordinaria
Roma 19.—Esta madrugada llegó la embajada extraordinaria de España, presidida por el señor conde de Almodovar, que trae la misión de representar al Rey D. Alfonso en las fiestas del Jubileo de Su Santidad.

Desafío
Budapest 19.—En la mañana de hoy se ha verificado el anunciado duelo entre el ministro Sr. Feterovary y el diputado señor Lengyel.

El dinero de Garreta
Devolución de efectos
Esta tarde los han sido entregados á Garreta é Iglesias, en la escribanía de Tarazona, los objetos que les fueron ocupados al ser detenidos en el Hayre, á excepción de la manita, portamantas y almohada de Garreta, y del método Berlitz de Iglesias.

Balance del día
Las huelgas han disminuído ó desaparecido en casi todas partes.
La más tenaz es la de los empleados del ferrocarril de Orense á Vigo.

El Rey de España, árbitro
París 19.—La designación del Rey de España para que, en caso de desacercao, nombre un árbitro para la resolución de las cuestiones pendientes con Venezuela, ha sido sugerida al Sr. Bowen por la reina Guillermina de los Países Bajos.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

BODA
Hoy se ha verificado en el palacio episcopal el enlace de la linda condesa de Mortera con el distinguido joven D. Gabriel Maura y Gamazo, primogénito del ministro de la Gobernación.

NOTICIAS DE BARCELONA
La bella Belen.—El «Reina Cristina».—El anarquista Oller

AYUNTAMIENTO
Más obras
En el orden del día de la sesión que celebrará mañana la corporación municipal, figura un dictamen de la comisión de Obras, proponiendo la aprobación del presupuesto y pliego de condiciones para substar la construcción y conservación de aceras de asfalto en los jardines de las plazas Mayor, Príncipe Alfonso, Isabel II, Progreso, Bilbao, Rey y Cortes, cuyo presupuesto asciende á 25.449 pesetas.

Funerales
Viena 19 (10 3/5 mañana).—En la iglesia de Holburg se han celebrado en la mañana de hoy solemnes funerales por

Trasatlánticos
Curacaó 18.—Ha salido de este puerto para la Guayra el vapor «Buenos Aires», de la Compañía Trasatlántica.

Candidatos republicanos
El comité provincial del partido de Unión Republicana se reunirá esta noche para proclamar los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones provinciales por el distrito de Audiencia-Latina.

Barrendero premiado
El barrendero núm. 303, Tomás Fernández, encontró una libranza en la calle y la entregó en seguida á sus jefes, quedando depositada la libranza en la Visita general de Policía urbana, á disposición del que acredite es de su pertenencia.

Espanoles fallecidos
Al ministro de Estado participan: El cónsul de España en Cotte el fallecimiento del súbdito español José López, ocurrido en Nimes el 13 de Enero último.

Accidentes del trabajo
Un albañil que trabajaba esta tarde en una obra de la calle de la Cruz, esquina á la Carrera de San Jerónimo, tuvo la desgracia de que un tablón del andamio en donde estaba se desprendiese, cayendo al suelo.

Academia de Jurisprudencia
Mañana continuará en la Real Academia de Jurisprudencia la discusión de la Memoria del Sr. Gil Pablos acerca del tema «La difusión del impuesto», haciendo uso de la palabra los Sres. Gómez de la Serna y Bravo y Goyena.

Balance del día
Las huelgas han disminuído ó desaparecido en casi todas partes.
La más tenaz es la de los empleados del ferrocarril de Orense á Vigo.

Desafío
Budapest 19.—En la mañana de hoy se ha verificado el anunciado duelo entre el ministro Sr. Feterovary y el diputado señor Lengyel.

NOTICIAS DE BARCELONA
La bella Belen.—El «Reina Cristina».—El anarquista Oller

AYUNTAMIENTO
Más obras
En el orden del día de la sesión que celebrará mañana la corporación municipal, figura un dictamen de la comisión de Obras, proponiendo la aprobación del presupuesto y pliego de condiciones para substar la construcción y conservación de aceras de asfalto en los jardines de las plazas Mayor, Príncipe Alfonso, Isabel II, Progreso, Bilbao, Rey y Cortes, cuyo presupuesto asciende á 25.449 pesetas.

Funerales
Viena 19 (10 3/5 mañana).—En la iglesia de Holburg se han celebrado en la mañana de hoy solemnes funerales por

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 19 (16 40 tarde).
Interior, 79 9/2.—Empréstito, 97 3/0.—Carpetas, 97 6/0.—Nortes, 64 5/0.—Alicantes, 98 6/0.—Orenses, 30 7/5.—Colonial, 00 0/0.—Mercantil, 33 6/2.—Añris.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

do contuviera y se cumplieren las prescripciones que dejamos consignadas.
Mañana viernes saldrá para Bilbao el señor Urzáiz, á fin de asistir el domingo á un banquete organizado por el Circulo Mercantil é Industrial de aquella ciudad, en honor de su presidente, el respetable comerciante D. Nicolás de Madariaga, y al que ha sido invitado el Sr. Urzáiz como presidente honorario de dicho Circulo.

El Sr. Moret ha regresado hoy á Madrid de su viaje á Zaragoza, donde ha tenido una acogida verdaderamente afectuosa.

Nerviosidad.
«Nervios enfermos son nervios fármacos.» La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las Pastillas del Dr. Richards

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es «tomar el rábano por las hojas.» Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.
Los que digan lo contrario... exageran.
DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

LA BOLSA
NOTIZACION OFICIAL DEL 19 DE FEBRERO 1903
COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Día 18, Día 19, Diferen.ª. Rows include 4 0/0 interior, 5 0/0 amortizable, 5 0/0 exterior, etc.

París
A la vista, 150.000 á 33 40.
50.000 á 33 50.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 7/8 papel.—Fin próximo, 78 1/2 papel.—Barcelona, fin mes, 77 7/8.—París, 4 por 100 exterior, 92 3/8.—Roma, francesa, 109 1/2.

(De la Agencia Fabra)
París 19.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 92 3/8, 92 3/8 y 92 7/8.—3 por 100 francés, 100 1/2.
Londres 19.—Exterior español, 91 5/8.
La temperatura
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 5º sobre 0. A las doce de la tarde, 13º sobre 0. A las cuatro, 11º sobre 0. La máxima fué de 14 sobre 0. La mínima de 2º sobre 0. El barómetro marca 722.—Buen tiempo.

CHARADA
—Oye, dile á tu mujer que deje en paz á la mía, porque si no se va á armar la gran zambra el mejor día. Ayer la dijo de mí: —Es su esposo Timoteo negro cuá! un prima cinco, y además pequeño y feo. —No le prima te! ella tanto, mi mujer la replicó, y dándole un puñetazo en la dos cuatro la birió. Yo no sé qué tercia cinco por lo bajo fué diciendo, y volvió á las pocas horas insultando y maldiciendo. Otra vez vuelta á reñir, y se arreglaron de modo, que aunque muy leve, fué herida mi pobre mujer de un todo.
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.
(La solución mañana.)
Solución á la charada anterior
SO BRA DE LO

CURIOSIDADES

La minería en los Estados Unidos
Hé aquí curiosos datos estadísticos acerca del producto de la minería en los Estados Unidos en 1902:
La extracción de carbón antracita en 1902 ascendió á 43.800.000 toneladas, y en 1901 á 67.538.000. La de carbón bituminoso ascendió á 252.200.000 en 1902, y á 225.750.000 toneladas en 1901.
La producción de hierro en bruto ascendió en 1902 á 17.740.000 toneladas, tanto como la de Alemania y Gran Bretaña juntas, mientras que en 1901 fué de 15.878.000 toneladas, debiendo entenderse de las toneladas llamadas «cortas», que son de 2.000 libras.
La producción de cobre ascendió en 1902 á 299.000 toneladas, y en 1901 á 269.000. En este caso las toneladas son «largas», de 2.240 libras.
En 1902 se extrajo de los Estados Unidos oro por valor de 87.700.000 dollars, contra 80.200.000 dollars en 1901. La extracción de plata ascendió á 67.200.000 onzas en 1902, y á 55.800.000 onzas en 1901.
La producción de plomo fué de 267.500 toneladas (largas) en 1902, contra 280.000 en 1901, y la de zinc de 158.000 toneladas en 1902, contra 141.000 en 1901.
Calculase que el valor de estos productos de 1902, en bruto, no bajó de 1.500.000.000 de dollars, el cual ascenderá, cuando la industria los haya amoldado á las necesidades, conveniencias ó gustos de la vida, á la friolera de 4.500.000.000 de dollars.

CULTOS

Santo de mañana.—Santos Nemesio y Potamiano, mártires; Santos León, Enquerio y Eleuterio, Obispos, y Santos Silvano y Nilo.
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (San Bernardo), donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde preces y reserva.
En el Olivar misa de Comunión á las ocho para el Apostolado de la Oración y por la tarde junta de señoras celadoras.
En San Ginés, id.
En Jesús misa cantada á las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino.
En la enfermería de la V. O. T. de San Francisco ejercicios á las cuatro, predicando el Sr. Barbajero.
En la parroquia del Salvador y San Nicolás, Jerónimas del Corpus Christi y San Fernando, Via-Crucis al anocheecer.
En el Cristo de San Ginés ejercicios al anocheecer, predicando el Sr. Barragán.
En San Pascual, Escuelas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo; Jubileo perpetuo.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán ó el Buen Parto en San Luis.

Funciones para mañana

TEATRO REAL.—No hay función.
ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—La escalinata de un trono.
COMEDIA.—20 viernes de moda.—A las 9.—Madame Flir.
PRICE.—A las 9.—La canción del naufrago.
LÍRICO.—Día de moda.—A las 9.—Debut de la señora Millanes.—Canápanone.
FABA.—Beneficio de D. Manuel Rodríguez.—A las 8 1/2.—El patio (dos actos).—A las 9 1/2.—Los baños del Manzanar.—A las 10 1/2.—Popita Reyes.—A las 11 1/4.—Segundo acto.
BARCELONA.—A las 8 1/2.—El Missisipi.—A las 9 1/2.—La Tempranica.—A las 10 3/4.—El grumeto.—A las 11 3/4.—El Dios Grande.
APOLO.—A las 8 1/2.—El Rey Mago.—A las 9 1/2.—La venta de Don Quijote.—A las 10 3/4.—El puñao de rosas.—A las 12.—El cuñado de Rosa.
ALHAMBRA.—A las 8 1/2.—Edmundo Kean (estreno).
COMICO.—(Compañía Prado-Chicote). A las 8 1/2.—La perla de Oriente.—A las 9 1/2.—Mundo, demonio y carne ó Un viaje disparatado.—A las 10 3/4.—Los granujas.—A las 12.—Segunda parte de El pilluelo de París.
ROMEO.—A las 9.—Grandes y variadas funciones por secciones.—Lily Murray, Chelito, Fornarina, Lara, Iluminada, Friné y grandes novedades.
ACTUALIDADES.—De 10 de la mañana á 1 de la noche.—Espectáculo variado.—La novedad del día: El Cake-Walk.—Gran éxito de Las orillias y La flota andaluza.—Bellísimas completistas y bailarinas españolas y extranjeras.
Entrada, 25 céntimos.

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, impotencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41, Madrid

Ibarra y Compañía

SEVILLA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios **DOS SALIDAS SEMANALES de los puertos comprendidos entre BILBAO Y MARSSELLA**
Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla
Tres salidas semanales de todos los demás puertos **HASTA SEVILLA**
Servicio quincenal con Bayonne y Burdeos

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al coque de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Troponas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.
Carriles Vignole, pesados y ligeros para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Erosca para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Láminas para fábricas de conservas.
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en todos colores.
Dirigir toda la correspondencia a **Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao**

PROCEDIMIENTO PARA NIQUELAR y hacer clichés y otros objetos de níquel

Con Patente de Invención número 11.584, expedida por VEINTE años el 9 de Marzo de 1891 a **Mr. LUDWIG MOND,** de Winnington Hall—Northwich—Condado de Chester, (Inglaterra)
Se reciben órdenes en: **Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid**

PROCEDIMIENTO Y APARATO para obtener níquel metálico de la carbonilla de níquel

Con Patente de Invención núm. 22.071 expedida por VEINTE años el 18 de Febrero de 1898 a **Mr. LUDWIG MOND,** de Winnington Hall—Northwich—Condado de Chester (Inglaterra)
Se reciben órdenes en: **Madrid, calle de Génova, n.º 15, 2.º d.ª Madrid**

PROCEDIMIENTO para la extracción del níquel

Con Patente de Invención núm. 11.583, expedida por VEINTE años el 9 de Marzo de 1891 a **Mr. LUDWIG MOND,** de Winnington Hall—Northwich—Condado de Chester (Inglaterra)
Se reciben órdenes en: **Madrid, calle de Génova, 15, 2.º dcha. Madrid**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 3 y 31 Enero, 28 Febrero, 28 Marzo, 25 Abril, 23 Mayo, 20 Junio, 18 Julio, 15 Agosto, 12 Septiembre, 10 Octubre, 7 Noviembre y 5 Diciembre: directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
El 31 de Enero salió el vapor

ISLA DE PANAY LINEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.
El 16 de Febrero saldrá el vapor

CIUDAD DE CADIZ LINEA DE NUEVA YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.
El 26 de Febrero saldrá el vapor

LEON XIII LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Garupano y Trinidad con trasbordo en Curaçao.
El 11 de Febrero saldrá el vapor

MANUEL CALVO LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El 2 de Febrero saldrá el vapor

P. DE SATRUSTEGUI LINEA DE CABARIAS

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
El 17 saldrá de Barcelona el vapor

M. L. VILLAVERDE LINEA DE FERNANDO POO

Servicio bisemanal saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente ca los dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa oriental de África y Golfo de Guinea.
El 17 saldrá de Barcelona el vapor

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
AVISO IMPORTANTE.—La Compañía provee a los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAÍSES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.



HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO
La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.
La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.
La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.
La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.
La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.
La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.
La Harina lacteada Nestlé se mezcla ventajosamente al leche materna cuando esta es débil.
La Harina lacteada Nestlé es sobre todo un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.
De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran fábrica de JABONES, CUBOS, CREAS y perfumados. Especialidad en Jabón de Tocador, TOILETTE, DENTIFRICO, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA extra los jabones para el pañuelo y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA. --SANTANDER

PÍLDORAS HOLLOWAY LAVADORAS

Este remedio universalmente reconocido por su eficacia, purifica prontamente la sangre, la cual constituye el manantial de la vida y de cuya impureza proviene toda la enfermedad que tanto aflige al género humano. Las Píldoras Holloway restituyen al estómago y a los intestinos su acción normal, regularizan las secreciones y restablecen la buena digestión. Gracias a sus propiedades balsámicas, que purifican la sangre con tanta perfección, los nervios y músculos obtienen de ella energía, fortificándose enteramente el sistema vital. Las personas de constitución débil debida pueden, sin temor alguno, aprovecharse de su poder curativo de este célebre medicamento, ateniéndose a las dosis prescritas en las instrucciones que acompañan cada caja.

mecánicas perfeccionadas, grandes, prácticas, fuertes a 70 pas.; dándose a prueba. Utensilios de cocina, cafeteras, baterías de aluminio. Caloríferos. Prensas y marmitas para extraer jugo de la carne, sistemas modernos. Precios baratos. Antigua casa Marín, 12, Plaza de Hervadores, 12, esq.ª a San Felipe Neri.

"LOS TIROLESES"

Rápidas propágandas. Anuncios en todos los periódicos.—Grandes descuentos a los anunciantes.—Anuncios en todos los salones, cafeterías y sitios fijos.—Esquelas de funerals y aniversarios.—Pidanse tarifas a las oficinas.

Zomoterapia

El Zomol, plasma muscular (Jugo de carne desecada) preparado en frío, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en la tuberculosis, la neurastenia, la clorosis, la anemia y la convalecencia. Tres cucharaditas de café de ZOMOL representan el jugo de 200 gramos de carne cruda.—Véndese en todas las farmacias.

LA ESTRELLA

Sociedad anónima de Seguros.—Capital social: 10.000.000 de pesetas.—Valores depositados en garantía: 12.000.000 de pesetas.—Administradores, depositarios y banqueros: Banco de Cartagena, Banco Asturiano de Industria y Comercio y Banco de Gijón.—Seguros: incendios, marítimos, valores, vida y rentas vitalicias.
Delegación en Madrid: **MAYOR, 33, principal.**

PROFESOR.—Se ofrece para dar lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza en su casa y a domicilio. Argensola, 2, 4.º

CATARROS, TOS PERTINAZ, bronquitis, pleuresia, tisis pulmonar, tuberculosis

CAPSULAS SERAFON DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol
Solución de los mismos medicamentos para inyecciones subcutáneas.

COMPANIA MADRILEÑA DE TELÉFONOS

Tarifa de precios al año

| | PESETAS |
|---|---------|
| Por una estación particular..... | 800 |
| Por una estación para fines urbanos ocupadas por varios inquilinos, pudiendo hacer todos ellos uso del teléfono..... | 400 |
| Por una estación para casinos, círculos, etc..... | 1.000 |
| Por cada 100 metros ó fracción de ellos que pase del término municipal..... | 20 |
| Esta Compañía tiene establecidos locutorios públicos en las calles de Zurbarán, núm. 13, piso 4.º izquierda; en la calle de la Princesa, núm. 5, piso 1.º izquierda; Pozuelo de Alarcón y en el Continental Expres. | |
| Las instalaciones con aparatos especiales de lujo, además de la cuota de abono correspondiente, pagarán | |
| Aparato mural con micrófono granulado magneto para las llamadas y caja en forma de pupitre para la pila, montado todo en una placa de madera fina..... | 20 |
| Idem de sobremesa, llamado de columna, tipo de Ador..... | 20 |
| Id. id., extra, de forma elegante, estilo de las que construye la casa Ericsson..... | 40 |

NINGUNA ANEMIA resiste a la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS

Vino.—Elixir.—Jarabe.—Graegas.—Hemoglobina granulada.—En razón a las falsificaciones que se han hecho de la Hemoglobina de Vor Deschiens, ensayada en los hospitales desde 1884, exijase sobre cada etiqueta el nombre bien exacto, la marca de fábrica al lado y la firma en rojo de Adrián et compañía.

1832 --- 1902

Después de casi tres cuartos de siglo, de un éxito jamás alcanzado por otra preparación, los maravillosos remedios, la

Zarzaparrilla y Píldoras DE BRISTOL

siguen produciendo cada día las mismas sorprendentes curaciones que les han valido su universal y bien sentada fama. Y en verdad no existe remedio igual para el tratamiento de las enfermedades de la piel y de la sangre.—Son infalibles para limpiar la sangre y los humores y curan el reumatismo, las herpes y todo desórdeño del hígado, el estómago y los intestinos.—Búsquese siempre la marca industrial de **LANMAN & KEM, New York,** como prueba de legitimidad.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Purifíquese la sangre con la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Para la escrófula, fíroncos, úlceras, llagas, carbuncos, granos, ronchas y todos los desórdenes originados de sangre viciada, esta medicina es un verdadero específico. La Zarzaparrilla del Dr. Ayer, como remedio es igualmente beneficiosa para el catarro como par el reumatismo y gota reumática. Como tónico el procedimiento de la digestión, estimula el hígado entorpecido, fortalece los nervios y reconstituye el organismo cuando está debilitado por fatiga excesiva ó enfermedad que agota las fuerzas. Ningún otro depurativo de la sangre da tanta satisfacción ó es objeto de tan universal demanda.

La Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

PREPARADA POR **Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.** Medallas de Oro en las Principales Exposiciones Universales.

PROFESOR Lecciones de 1.ª y 2.ª enseñanza, en su casa y a domicilio.—Honorarios módicos.
Argensola, 2, 4.º izquierda
Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, calle de la Libertad, 29, pral.

Calderas Steinmüller

Instalaciones hechas para algunas casas hasta de **33.000 METROS** cuadrados de superficie de caldeo

Recalentadores Steinmüller

Privilegiado en todos los países.—Sirve para calderas de todos los sistemas

L. & C. STEINMULLER, GUMMERSBACH

NO MAS CANAS Tintura inglesa instantánea

Premiada en Exposición Internacional 1875 con Mención honorífica
La única para teñir los cabellos y la barba en todos colores (castaño claro, castaño oscuro, pelo moreno y negro), sin desengrasar antes de su aplicación.—Se garantizan los efectos.—Argentina, Polvo de Flora, para blanquear el cutis.—Albúne, Blanco de Lais, para hacer desaparecer las pecas.—Aclebiada, pomada para dar brillo a los cabellos después de haberse aplicado la tintura.
CASA DESNOUS, perfumista, 102, rue Richelieu, París y en todas las farmacias, droguerías y perfuméricas de España.

AGENCIA DE RICARDO STORA ANUNCIOS para todos los periódicos POSITIVA ECONOMIA

ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO COMBINACIONES ESPECIALES para anuncios con grandes ventajas para los señores anunciantes. TARIFAS DE PRECIOS, se envían gratis a quien las pida a las Oficinas: Calle de San Miguel, 21 duplicado, segundo, dcha. — TELEFONO 805, MADRID —

SOLUCION PAUTAUBERGE al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El Remedio las ENFERMEDADES DEL PECHO más eficaz (las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS para curar las BRONQUITIS CRÓNICAS)
L. PAUTAUBERGE, 22 rue Jules-César, París, y las principales farmacias.

Ticar del Abadía de Chéleme



Fabricado con aguardiente de Cognac es el mejor y más digestible de las licoreras de mesa.
Pídanse en los mejores cafés y ultramarinos vinos y licores.

Pasta dentifríca y verdadera Agua de Botol

Dentifríco aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

ANUNCIOS, RECLAMOS y noticias para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero, se reciben en la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA, Calle de Alcalá, 6 y 8, entresuelo

Se remiten tarifas a quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, a precios económicos.—También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.
Alcalá, 6 y 8, ent.º.—Teléfono 517.—Madrid

VINO BUGEAUD Tani-Nutrido con QUINA Y CACAO

el mejor y más agradable de los tónicos, Anemia, Fiebres, Convalecencias, París, 5, Rue Bourguignon.—PRINCIPALES FARMACIAS

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT

La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los anémicos, los convalecientes, los tísicos, los ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.
París, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.